

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Федорковского Станислава Александровича «Клинико-диагностические особенности у больных перенесших легкую черепно-мозговую травму, сочетанную с повреждением лицевого черепа», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни

Актуальность проблемы легкой черепно-мозговой травмы (ЧМТ), сочетанную с повреждением лицевого черепа в последнее десятилетие особенно высока. По данным литературы среди всех ЧМТ легкую черепно-мозговую травму (ЛЧМТ) получают 80% больных, до 15,0% которых имеют сочетание с повреждением лицевого черепа. В связи с особой значимостью лица не только в психологическом, но и в патогенетическом отношении, при его повреждении в сочетании даже с легкой ЧМТ, отсутствием достаточно обоснованного комплекса диагностических и лечебных стандартов, тема диссертации Федорковского Станислава Александровича является важной для неврологии и своевременной. Таким образом, диссертационная работа Федорковского С.А. посвящена актуальной проблеме современной неврологии – легкой черепно-мозговой травме (ЛЧМТ). Это связано с тем, что данная патология нередко приводит к стойким посттравматическим расстройствам, развитию инвалидизации, преимущественному поражению лиц молодого и трудоспособного возраста. Наименее изученными проблемами ЛЧМТ остаются вопросы патогенеза «постконтузионного синдрома», выделения клинико-диагностического паттерна ЛЧМТ, сочетанной с повреждением лицевого черепа, прогнозирования исходов заболевания. В этой связи и было проведено настоящее исследование, целью которого явилась попытка оптимизировать лечебно-диагностические мероприятия у больных в остром периоде ЛЧМТ, сочетанной с повреждением лицевого черепа, на основе комплексного анализа иммунологических и клинико-параклинических показателей.

Автором диссертации четко сформулированы цель и 6 задач исследования, соответствующие рассматриваемой проблеме. Положения, описанные в выводах, логичны и четко соответствуют поставленным задачам. Исследование выполнено с применением современных технологий с использованием соответствующих задачам исследования клинико-инструментальных и статистических методов. Научная новизна исследования, как следует из автореферата, заключается в разработке концепции о влиянии характера ЛЧМТ на выраженность нейро-психических расстройств, оценена корреляция клинических симптомов заболевания и состояния мозгового кровотока, вызванной биоэлектрической активности головного мозга, морфо-структурных и иммунологических изменений, с учетом которых обоснована целесообразность дифференцированного подхода к выбору тактики консервативного лечения каждой категории пострадавших.

Работа имеет теоретическую и практическую значимость в виду того, что автором усовершенствованы методики нейрофизиологического исследования пострадавших с учетом использования тригеминальных соматосенсорных вызванных потенциалов, позволивших объективизировать степень выраженности болевого синдрома; предложены новые МРТ-анатомические ориентиры для определения локализации поражения головного мозга в остром периоде заболевания – наружные ликворные пространства, базально-стволовые отделы головного мозга, дорсо-медиальные ядра зрительных бугров; обосновано определение уровня нейроспецифических белков (S-100, ОБМ, нейрональная энолаза) при сочетанной ЛЧМТ, позволившее достоверно оценить ее тяжесть и результативность проведенного лечения.

Полученные результаты являются достоверными. Материалы научной работы были представлены и обсуждены на многочисленных научных собраниях республиканского, международного уровней, внедрены в практику и используются в лечебно-диагностической работе ряда клинических

больниц ЛНР, в учебном процессе кафедры нервных болезней и нейрохирургии Луганского государственного медицинского университета им. Святителя Луки.

По результатам исследования опубликовано 18 печатных работ, из них 12 научных статьи, 6 тезисов, издано 3 информационных письма. Под наблюдением автора (на протяжении 6 лет) находилось 118 пациентов с ЛЧМТ, которые были распределены в 2 основные группы в зависимости от характера повреждения: с повреждением лицевого черепа (85 пострадавших) и без него (33 osoby). Выделены критерии включения в исследование и исключения. В процессе наблюдения были использованы клиничко-неврологические, нейропсихологические, инструментальные (ЭЭГ, тригеминальные ССВП, рентгенологические, КТ-, МРТ головного мозга, ТКДГ), иммунологические, статистические методы исследования.

На основании проведенных исследований, автором были установлены различия в клиническом течении ЛЧМТ, сочетанной с повреждением лицевого черепа и закрытой ЛЧМТ, отличающихся тяжестью ликвородинамических, вегетативных, астенических расстройств, дополнительным поражением черепных нервов, лицевой болью, сроками формирования внечерепных осложнений. При этом, высоко и всесторонне оценена диагностическая информативность тригеминальных ССВП, МРТ головного мозга, ТКДГ, как возможность усовершенствования программы ранней диагностики внутричерепных осложнений при сочетанной ЛЧМТ. Автором рассмотрены патофизиологические механизмы развития процессов нейросенсибилизации, как одного из факторов формирования «постконтузионного синдрома», характеризующего прогрессивное течение заболевания.

Таким образом, научное исследование Федорковского С.А. является завершенным, имеет научную ценность, значительное практическое применение. Автореферат содержит ключевые моменты диссертационной работы, написан грамотным литературным языком, выводы логично

обоснованы и соответствуют поставленным задачам исследования, имеются оригинальные практические рекомендации.

По своей актуальности, методологическому подходу, достаточному количеству наблюдений, оригинальности полученных результатов, научно-практической значимости, диссертационная работа Федорковского Станислава Александровича «Клинико-диагностические особенности у больных, перенесших легкую черепно-мозговую травму, сочетанную с повреждением лицевого черепа» в полном объеме отвечает требованиям п.2.1. «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Совета Министров ДНР от 27.02.2015г., №2-13, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Федорковский Станислав Александрович, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Профессор кафедры неврологии ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный медицинский университет» Минздрава России д.м.н., профессор, заслуженный врач РФ

Б.М. Доронин

630091, РФ, г. Новосибирск, Красный проспект, 52.

Тел. +7(383) 222-32-04

E-mail: rectorngmu@yandex.ru

Согласие Доронина Бориса Матвеевича на автоматизированную обработку персональных данных получено.

Подпись профессора Доронина Бориса Матвеевича заверяю,  
начальник ОК



О.А. Кох